

Секция «Социология»

Стереотипный образ отца в русской культуре

Майорова Анастасия Юрьевна

Студент

*Ивановский государственный университет, Социолого-психологический факультет,
Иваново, Россия*

E-mail: nastya-maiorova@mail.ru

Рассматривая значение фигуры отца, пытаюсь понять природу отцовства, необходимо опираться на культурологическое, историческое, символическое понимание мужской роли не только в семье, но и в обществе. При этом образ отца в русской культуре нельзя рассматривать в отрыве от материнского образа. Именно представления о двух данных позициях в обществе строятся на абсолютно противоположных основаниях. Образы «мужа» и «отца» обычно рассматриваются в сопоставлении с образами «женщины» и «матери». Как правило, они вторичны по отношению к этим социальным ролям и общественным образам. Существующие в обществе гендерные стереотипы, символическое понимание мужской и женской роли не могли не сказаться на понимании семейных отношений, сути отцовства и материнства, социально-нравственных норм родительства. С точки зрения обыденного сознания понятия отцовства и материнства очерчены предельно четко: родительская любовь – это нечто само собой разумеющееся, а ее отсутствие – это просто патология; мать является естественно предопределенным воспитателем ребенка, нежным, терпеливым и ласковым, а отец – грозный, неприступный, холодный и, одновременно, справедливый, достойный пример для подражания. При этом нужно говорить о том, что исторически отцовство не является обязательным компонентом семьи; оно скорее выражает принадлежность к определённому типу культуры, а не биологическую функцию. Таким образом, отцовство является социокультурным феноменом. Следовательно, очень важны те образы отцовства, которые доминируют в культуре.

Исторически о феномене отцовства в русской культуре можно говорить только в связи с появлением моногамной семьи, которая пришла на смену полигамной. Социально-экономической основой моногамной патриархальной семьи в России всегда была зависимость жены и детей от мужчины, который имел статус главы семьи. Распределение ролевых обязанностей между членами семьи было жестко нормировано. Считалось, что мужчина больше ориентирован на общественную жизнь, работу, а женщина – сильнее связана с домом, с детьми, с семьей. Отсюда и исходит традиционное распределение ролей и закрепление их соответственно за мужчиной и женщиной в семье. Мужской стиль жизни в связи с этим ассоциируется с публичной сферой, а женский – с приватной сферой. Исходя из этого женщине и мужчине, отцу и матери предписываются определенные обязанности, функции, статусы, роли, поведение. В традиционном обществе эти противоположные позиции не пересекались. Отец имел исключительно высокий социальный статус. В итоге, образ отца как главы семьи надёжно закрепился в сознании людей и, в том числе, в современной культуре. Традиционно отец заботился о семье как об экономической единице, определял семейную политику, брачную стратегию, решал вопросы наследования, и отношением отца к этим обязательствам определялся его престиж. В дальнейшем, изменение положения женщин в обществе повлекло за собой значительные перемены в распределении ролей в семейной и во внесемейной сфере

жизнедеятельности.

Необходимо отметить, что традиционные для женщин функции, несмотря на произошедшие изменения до сих пор остаются, закреплены за ней. В семейной сфере, в осуществлении домашнего хозяйства и ухода за детьми за женщиной закреплена роль сведущей, опытной, главной в сравнении с мужчинами. В этом случае мужчины-отцы остаются в ситуации проигрыша в осуществлении именно отцовской роли. Как раз стереотипные представления в отношении исполнения родительской роли ставят отцов в низкую по сравнению с матерями позицию.

В связи с таким состоянием дел все чаще обсуждаются вопросы об ослаблении отцовской роли в целом, а также об уклонении отцов от своих традиционных функций в семье. Мысль о «слабости» в осуществлении воспитательной функции отцами является одним из самых распространенных стереотипов общественного сознания.

Стереотипный образ отца как раз и касается упрощенных восприятий относительно его роли в семье. Мужчина – добытчик, а женщина – хранительница домашнего очага в семье, значит, на отцах лежит ответственность за материальное обеспечение, а на матери – воспитание детей и домашние дела. Можно сказать о том, что в некоторых вопросах отцы дискриминируются, их позиция ослаблена по сравнению с материнской позицией. Отцам приписывается педагогическая некомпетентность в вопросах воспитания, ухода за детьми. И даже то, что отцы не умеют обращаться с маленькими детьми, хуже ухаживают, без матери они беспомощны в процессе ухода и воспитания.

Согласно стереотипу отцовства относительно его функций, отец должен защищать семью, заботиться о материальном благополучии, наставлять детей, выполнять дисциплинаторную функцию. Причем, отец – это тот, кто наказывает детей. В отличие от отца, мать – это та, кто пожалеет. Но мужчина, отец детей в семье является примером для подражания, образцом для своих детей. Отец строгий, но его поведение справедливое, он требовательный и рассудительный, беспристрастный в решении спорных вопросов. Мужчина в семье наставник детей, он чаще развивает детей именно в интеллектуальном плане. При этом, он проводит меньшее количество времени с детьми по сравнению с матерью, что связывается опять же со стереотипными представлениями о частой занятости, загруженности мужчин-отцов. Повседневная жизнь детей, их личные проблемы и вопросы – это сфера материнского воспитания. Когда дело касается основных вопросов, решений относительно воспитания детей, то здесь включается непрерываемая компетентность отцов. Такая ситуация также относится к большинству упрощенных взглядов на отцовство. Подводя итог всему сказанному, хотелось бы сказать, что стереотипные представления об отцовстве связаны, прежде всего, с оценкой отцовской роли в семье в целом. «Мужчин принято оценивать по профессиональным успехам, а женщин по успехам в семейной, личной жизни». Нельзя забывать о том, что здесь оценками управляют стереотипы. Они имеют под собой достаточно прочную основу, и стереть их из сознания людей достаточно тяжело. В настоящее время необходимо пересмотреть представления относительно образа отца в семье. Отец играет в семье не одну роль, и отцовский успех зависит от меры его успешности в каждой из них. Иными словами, единой отцовской роли, к которой все отцы должны стремиться, не существует. Успешный отец – это тот, который хорошо выполняет задачи, подсказываемые ему конкретной социальной ситуацией.